

新市區公所防災宣導創意新點子－防災柑仔店，結合各項活動設攤陳展，吸引鄉親熱烈參與，老少咸宜

生活在臺灣的每一位民眾，都能親身感受每年颱風豪雨的侵襲與威脅，強風豪雨確實帶來生活及工作上短暫的不便，颱風期間非必要時減少外出，才能降低風險。另外臺灣每年亦發生多起無預警的有感地震，去年 0206 美濃地震重大傷亡事件的陰影與恐懼仍在，當有感地震發生後，確實讓每一位民眾心驚膽跳。新市區長邱保華為提升民眾相關防災意識及學習精進各項防災措施，要求同仁加強重視防災知識的宣導與傳遞，期望透過不同的活動，製作各式各樣有趣性的防災小遊戲寓教於樂，吸引鄉親熱烈參與，才能將防災意識深化於日常生活中，防災行動潛移默化成為生活的一部分。

柑仔店是許多人童年回憶的代名詞，它不僅是日常用品交易的場所也是里民聯繫感情的好地方，為了讓現代的長者和青年或小朋友皆能感受古早味情懷，及同時學習防災知識。104 年即以有古早味的防災柑仔店創意新點子，並發想、製作各式各樣復古型的防災遊戲道具，讓民眾了解防災的重要性。經實際設攤陳展後，以民眾最受歡迎滿意度最高的 4 種防災遊戲為主，分別為【防災懷舊彈珠檯】、【避難迷宮】、【防災巧拼】、【地震避難大聯盟】。其中【防災懷舊彈珠檯】與【避難迷宮】係針對避難收容處所位置宣導的遊戲。避難收容處所在防災運作體系中相當重要的，當大規模災害事件發生後，如果民眾家中已不適合居住或有可能發生災害之虞，民眾應主動通報進行疏散撤離，避難收容處所是接受避難民眾重要據點，透過防災小遊戲讓民眾事前能了解居住里別之避難收容處所，以備不時之需，以保障生命安全。

【防災懷舊彈珠檯】係改良古早味童玩彈珠檯，將檯面部分孔依不同顏色設計為不同避難收容處所，並於彈珠檯上方貼上各里與其對應之避難收容處所，民眾於遊戲前須告知居住之里別，並利用打彈珠的方式將彈珠推入對應之避難收容處所，此項遊戲不論是年紀較大的

長者及小朋友都感到新奇好玩，老少咸宜，遊戲過程就能充分了解熟悉避難處所的地點。【避難迷宮】與【防災懷舊彈珠檯】極為類似，惟遊戲方式讓民眾需手持印有新市重要道路地圖的版子，並將彈珠以搖動方式搖入自己居住里別所對應之避難處所。該遊戲於設攤當日詢問度最高，民眾體驗該遊戲有一定的挑戰性且有趣味性，同時更能體驗自己的平衡感及操作感，深刻了解自己要前往的避難處所。

第三種遊戲【防災巧拼】，印製防災宣導字樣貼至大型巧拼，當民眾進行防災巧拼遊戲時，會將宣導字眼烙印置腦海，期待能通過遊戲考驗，讓民眾熟悉防災所需知識。最後一種遊戲【地震避難大聯盟】，民眾必須將軟球依序投擲至印有地震避難3步驟(趴下、掩護、穩住)的九宮格，利用簡易的遊戲方式，使民眾在遊戲過程中清楚了解地震避難的保命三步驟。防災柑仔店從104年開張至今，已利用各種大小型活動設攤陳展，推動成效非常受歡迎，今(106)年度3月25日受邀大社國小校慶、6月25日舉辦白蓮霧節、8月25日前往高雄科工館行政院災害防救業務聯合訪評、9月17日國家防災日全民健行活動等都進行設攤陳展，都是最受民眾喜愛且踴躍參與接受防災考驗的攤位之一，讓民眾有感對於防災工作及應注意事項不再陌生，應視為生活的一部分。

災害管理是一項長期且持之以恆的工作，新市區公所有責任透過不同的宣導方式教育民眾，將災害防救知識推廣至民眾、社區、企業等，期能自主辦理防災演練或建立社區防災意識，亦希望透過創意新點子的防災小遊戲，以寓教於樂的方式，讓民眾學習更多元、更豐富的防災知識與技能，對災害多一些認識與了解，就提高自我保護的能力，確保自己生命財產安全及減少損失。(新市區 鄭宇晴)

